
У пар ку, што раз ме шча ны по бач з жам-
чу жы най бе ла рус ка га дой лід ства XІІ 
ста год дзя, Свя та-Ба ры са-Глеб скай (Ка-
лож скай) царк вой, ня даў на ўста ля ва лі 
дзевяць ка мен ных скульп тур.

І гэ та, як спа дзя ец ца гро дзен скі скульп-
тар Ула дзі мір ПАН ЦЯ ЛЕ ЕЎ, толь кі па ча так 
свое асаб лі ва му му зею пад ад кры тым не бам. 
Па доб ны ёсць у га рад скім пар ку ў Клай пе дзе 
— сён ня яго ўпры гож ва юць 116 скульп тур, 
якія ства ра лі ся лі тоў скі мі май стра мі на пра-
ця гу 15 га доў.

Му зей ныя «экс па на ты» для Ка лож ска га 
пар ку ле тась пад час пле нэ ру «Грод на. Мі ну-
лае і су час насць» ства ры лі скульп та ры Ар цём 
Мядз ве дзеў, Іван Ар ці мо віч, Аляк сей Са ро кін, 
Ігар За сі мо віч, Кар ней Аляк се еў, Ка ця ры на 
За нта рыя і Ула дзі мір Пан ця ле еў. Ма тэ ры я лам 
для боль шас ці гэ тых ра бот па слу жы лі ва лу ны 
з па лёў Гро дзен шчы ны. Ця пер яны быц цам 
атры ма лі дру гое жыц цё ў вы явах Ка лож скай 
царк вы, во і на-ліц ві на, ры цар ска га шле ма, 
ста ра жыт на сла вян ска га ба жаст ва, Ар фея і 
Эў ры ды кі... А яшчэ ад на пле нэр ная ра бо та 
(ка мен ны ме даль з вы явай сім ва ла го ра да 
над Нё ма нам — але ня Свя то га Гу бер та — і 
над пі сам «Куль тур ная ста лі ца Бе ла ру сі 2014 
го да — Грод на») уста ля ва на ка ля бу дын ка 
дру гой па ло вы XVІІІ ста год дзя на пло шчы Ты-
зен гаў за, дзе да ня даў ня га ча су раз мя шчаў ся 
На цы я наль ны гіс та рыч ны ар хіў у Грод не.

Ула дзі мір Пан ця ле еў спа дзя ец ца, што ў го-
ра дзе над Нё ма нам бу дуць што год пра во дзіц-
ца пле нэ ры, у тым лі ку з удзе лам скульп та раў 
з су сед ніх кра ін, каб Ка лож скі парк па паў ня ўся 
но вы мі ка мен ны мі «па да рун ка мі», пры ваб лі ва-
ю чы і гро дзен цаў, і ту рыс таў, якія на вед ва юць 
Свя та-Ба ры са-Глеб скі храм. Да рэ чы, ужо за-
раз мно гія на вед валь ні кі пар ку з за да валь нен-
нем фа та гра фу юц ца ка ля гэ тых скульп тур.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 
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Не так даў но вы да вец тва 
«Попурри» прад ста ві ла се рыю 
«Мая бе ла рус кая кні га». 
Яе скла лі 25 та моў, 
на пі са ных кла сі ка мі 
бе ла рус кай лі та ра ту ры,
і збор нік ка зак і пад ан няў. 
На прэ зен та цыі пра гу ча ла 
пы тан не: «А з ча го па чаць? 
Што най леп шае?»

Пы тан не, на мой по гляд, вель мі 
ці ка вае, бо доб ра ад люст роў вае сён-
няш нюю сі ту а цыю — у на шай кра і-
не не так мно га лю дзей, якія доб ра 
ве да юць на цы я наль ную кла сі ку. З 
ад на го бо ку, кож ны бе ла рус чуў ім ё-
ны Ку па лы, Ко ла са, Баг да но ві ча. З 
дру го га — ма ла хто мо жа ад ка заць 
на пы тан не: «А якія з іх тво раў вам 
па да ба юц ца?» Уз ні кае ўра жан не, 
што сваё бе ла рус кае не чы та ец ца, 
бо не чы тэль нае — ня якас нае, не ці ка-
вае, не зра зу ме лае. І пісь мен ні кі на-
шы не твор цы, а вы ключ на пес ня ры 
«ка сы ды са хі».

М
іж тым, мы, як пра ві ла, вель-
мі ма ла ве да ем пра сваю лі-
та ра ту ру і сва іх лі та ра та раў. 

На ват пра тых, чые тво ры, зда ва-
ла ся б, вы ву ча лі ў шко ле. Ці мно гія 
ве да юць, што пісь мен нік Він цэнт 
Ду нін-Мар цін ке віч, аў тар «Пін скай 
шлях ты», не ад ной чы быў пад су дом 
і на ват ся дзеў у тур ме на Ва ла дар цы 
ў 1835 го дзе? Гэ ты дра ма тург быў 
вель мі па пу ляр най асо бай Мін ска 
ся рэ дзі ны ХІХ ста год дзя. Ад нак не 
толь кі яго тэ ат раль ная дзей насць — 
а ён быў яшчэ і вы дат ным ак цё рам! 
— пры нес ла яму вя до масць, але і 
аван тур ны ха рак тар. Так, ён не ад-
ной чы аб ві на вач ваў ся ў пад роб цы 

да ку мен таў аб два ран скім па хо джан-
ні, для вы твор час ці якіх быц цам бы 
вы ка рыс тоў ваў па пе ру, штуч на са-
ста ра ную з да па мо гай ты ту ню і ка-
вы, а так са ма свой та лент ка лі гра фа. 
Не менш ці ка вая і гіс то рыя пра тое, 
як ней кі ба га ты во раг з помс ты за-
ка заў у мін скіх цэрк вах па ха валь ны 
звон па жы вым пісь мен ні ку. На ват 
жа ніў ся Ду нін-Мар цін ке віч з пры го-
да мі! Ня даў на ар хі віст Змі цер Дрозд 
знай шоў да ку мен ты, якія свед чаць 
пра тое, што сваю зу сім юную ня-
вес ту пісь мен нік вы краў, на су пе рак 
во лі яе баць коў, та ем на па вян чаў ся 
з ёю, а пас ля та го, як яе змяс ці лі ў 
ма нас тыр па за яве баць коў, вый граў 
спра ву аб вы кра дан ні і ажа ніў ся з ёю 
на ноў. Пры го ды, вар тыя мас тац ка га 
філь ма!

Н
е менш ці ка вым ча ла ве кам 
быў і Ян ка Маўр, яко га на зы-
ва лі бе ла рус кім Жу лем Вер-

нам. Ма ла хто сён ня ве дае, што, 
акра мя доб ра вя до мых ста рэй ша му 
па ка лен ню «Па лес кіх ра бін зо наў» 
і «ТВТ», гэ ты аў тар на пі саў шмат 
пры год ніц кіх і на ву ко ва-фан тас тыч-
ных тво раў, якія, між ін шым, ак тыў-
на пе ра кла да лі ся за мя жой. Ад ны 
іх наз вы ча го вар тыя! «Ванд ра ван-
не па Зор ку», «Апо весць бу ду чых 
дзён», апо весць «Фан та ма біль пра-
фе са ра Цы ля коў ска га»... Не толь-
кі ў твор час ці, але і ў жыц ці гэ ты 
пісь мен нік быў вя лі кім ары гі на лам. 
Вя до ма, што для та го, каб лепш уяў-
ляць са бе да лё кія за мор скія кра і ны, 
пісь мен нік па ста віў пісь мо вы стол на 
маст ках над Свіс лач чу і пі саў, зве-
сіў шы но гі ў ва ду. А для на пі сан ня 
кні гі «Амок» Ян ка Маўр збі раў ін-
фар ма цыю, вы ка рыс тоў ва ю чы сваё 

ве дан не штуч най мо вы эс пе ран та. 
Але са мым не ве ра год ным з та го, 
што да вя ло ся пра яго пра чы таць, 
вы гля дае на ступ ны факт: дзі ця чы 
пісь мен нік і ад на ча со ва школь ны 
на стаў нік за хап ляў ся спі ры тыз мам 
пры да па мо зе спо дач ка і ста ла з ал-
фа ві там! Як пі шуць, у яго бы ло на ват 
два сшыт кі, ку ды ён за піс ваў вы ні кі 
спі ры тыч ных се ан саў, але ў 1938 го-
дзе ён іх спа ліў. Эх, мно гае ад да ла 
б за тое, каб у іх за зір нуць! На огул, 
жыц цё Ян кі Маў ра (Іва на Фё да ра ва) 
на столь кі ці ка вае і змяс тоў нае, дзіў-
на, што ні хто яшчэ не на пі саў яго бія-
гра фію ў се рыі «Жыц цё знакамітых 
лю дзей Беларусі», бо ві да воч на, гэ-
ты пісь мен нік быў з ка гор ты тых, якія 
апя рэдж ва юць свой час.

П
оў най су праць лег лас цю ад-
каз на му ро да па чы наль ні ку 
фан тас тыч на га жан ру быў 

лі рыч ны Мі хась Страль цоў. Па эт, 
пра за ік, лі та ра ту раз наў ца... Ён на-
ра дзіў ся ў вёс цы, ад нак для тых, хто 
яго ве даў, быў ува саб лен нем арыс-
та кра тыз му і ба гем нас ці. Ба гем ны 
лад жыц ця ўрэш це яго і згу біў, хоць 
у па мя ці сва іх ра вес ні каў ён за стаў-
ся пры га жу ном, эта ло нам эле гант-
нас ці, лю бім цам жан чын. Ці ка ва, 
што пі саў гэ ты аў тар пра ты по ва га 
бе ла ру са, «се на на ас фаль це», які 
быў ужо не вяс коў цам, але і не да 
кан ца га ра джа ні нам. Ад нак са ма яго 
твор чая ма не ра бы ла вель мі су час-
най, па-еў ра пей ску рэ флек сіў най. 
Да стат ко ва ад крыць яго са праў ды 
ге ні яль нае апа вя дан не «Сма лен-
не веп ру ка», каб зра зу мець, што 
пе рад на мі пісь мен нік, чые тво ры 
доў га не стра цяць ак ту аль нас ці — 
столь кі ў іх вы са ка род най тон ка сці, 

мас та коў скай на зі раль нас ці, пра ніз-
лі вай глы бі ні. Зноў жа ме на ві та ён 
па-са праўд на му ад крыў бе ла рус ка-
му чы та чу дру го га вы біт но га лі ры ка 
— Мак сі ма Баг да но ві ча, пра яко га 
Страль цоў на пі саў не ве ра год нае эсэ 
«За гад ка Баг да но ві ча», дзе раз ва-
жае не толь кі пра твор часць свай го 
па пя рэд ні ка, пра яго лёс, уза е ма ад-
но сі ны з баць кам, але і пра пры ро ду 
са мо га лі та ра тур на га мас тац тва.

Т
а кім жа га рад скім фа цэ там, 
вы кштал цо ным ка ва ле рам, 
на яко га не маг чы ма бы ло не 

звяр нуць ува гу, быў і Ула дзі мір Ка-
рат ке віч. Гіс то рык, пісь мен нік, па-
эт, але да ўся го і ама тар сяб роў скіх 
па ся дзе лак, вы дат ны апа вя даль-
нік, лю бі цель вя сё лых ро зыг ры шаў, 
ад якіх час та цяр пе лі па збаў ле ныя 
гу ма ру па плеч ні кі. Ма ла хто ве дае, 
што аў тар куль та вых тво раў «Чор-
ны за мак Аль шан скі» і «Дзі кае па-
ля ван не ка ра ля Ста ха» да ўся го 
быў і вы дат ным ма ля валь шчы кам, 
чый та лент пра яў ляў ся на ват у та-
кім скла да ным жан ры, як ко мікс. 
Пра жар ты Ка рат ке ві ча мно га пі-
са лі яго сяб ры. А вось якім быў 
Ка рат ке віч у ста сун ках з жан чы-
на мі, вы дат на на пі саў Дзя ніс Мар-
ці но віч у сва ёй кні зе «Жан чы ны ў 
жыц ці Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча», з 
якой мож на да ве дац ца, ка му быў 
пры све ча ны пер шы збор нік паэ та 
«Мат чы на ду ша», ці іс на ваў пра цяг 
ра ма на «Ка ла сы пад сяр пом тва-
ім», хто і ча му на зы ваў ча чэн скую 
паэ тэ су Ра і су Ахма та ву жон кай 
пісь мен ні ка і што звяз ва ла Ка рат-
ке ві ча з ар га ні за та рам зна ка мі тай 
вы ста вы аван гард на га мас тац тва 
ў Ма не жы ў 1962 го дзе.

Як ба чым, што ні лёс, то пры го да! 
І гэ та толь кі пісь мен ні кі, чые ім ёны 
на слы ху!

А 
ёсць жа яшчэ і тыя, пра якіх 
не кож ны бе ла рус чуў. На-
прык лад, Са ла мея Піль шты-

но ва, аў та рка кні гі «Аван ту ры май го 
жыц ця», якая не толь кі ста ла зна ка-
мі тай ле кар кай без ме ды цын скай 
аду ка цыі, але і прак ты ка ва ла пры 
два рах ту рэц ка га сул та на, ра сій-
ска га ім пе ра та ра і бе ла рус кіх маг-
на таў Ра дзі ві лаў і Сан гуш каў. У 
Ве не яна ля чы ла чле наў ту рэц ка га 
па соль ства, у Стам бу ле — жан чын 
га рэ ма. Ся род са мых вя до мых яе 
па цы ен таў быў транс іль ван скі князь 
Ёжэф Ра коц кі, га лоў ны прэ тэн дэнт 
на вен гер скі пра стол. Пас ля смер ці 
му жа гэ тая док тар ка і пісь мен ні ца 
тра ці ла гро шы на ванд роў кі і вы куп 
па лон ных. Дзе скон чы ла ся яе поў-
нае дзі вос ных пры год жыц цё, не-
вя до ма. У 1760 го дзе Піль шты но ва 
ад пра ві ла ся са Стам бу ла ў Свя тую 
Зям лю, і да лей шы лёс яе для нас — 
та ям ні ца. Ад нак за ста лі ся яе не ве-
ра год ныя «Аван ту ры», якія не толь кі 
ад кры ва юць ма ла вя до мае шы ро ка-
му ко лу чы та чоў пісь мен ніц кае імя, 
але і ма ла да сле да ва ную ста рон ку 
на цы я наль най гіс то рыі.

Дык з ча го ж па чаць чы тан не? 
Якая ж кні га най леп шая, які аў тар 
са мы ці ка вы? Ад каз, зда ец ца, ві-
да воч ны. Па чы най це з та го, пра 
што ра ней не ве да лі. Не бой це ся не 
пра ве ра ных школь ным пад руч ні кам 
ім ёнаў. Бе ла рус кая лі та ра ту ра — ба-
га тая на сюр пры зы, асаб лі ва та ды, 
ка лі ад но сіц ца да яе без на сця ро гі і 
з ці ка вас цю.

Ган на КІС ЛІ ЦЫ НА
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Тэрыторыя мастацтваТэрыторыя мастацтва  ��

КА МЕН НЫ «ПА ДА РУ НАК» 
КА ЛОЖ СКА МУ ПАР КУ
У Грод не ства ра ец ца му зей скульп тур пад ад кры тым не бам

Кры ты ка на шпіль цыКры ты ка на шпіль цы  ��

МАЯ БЕ ЛА РУС КАЯ КНІ ГА. 
З ЧА ГО ПА ЧАЦЬ?

СВЕТАГЛЯД
Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

ЧАТЫРЫ 
МЕ ДА ЛІ 

Ў СКАР БОН КУ
Два ся рэб ра ныя і два брон за выя 
ме да лі за ва я ва лі бе ла рус кія школь-
ні кі на 27-й Між на род най алім пі я дзе 
па ін фар ма ты цы ў Ка зах ста не.

Бе ла русь у Ал ма ты прад стаў ля лі адзі-
нац ца ці клас нік Лі цэя г. На ва по лац ка Мі кі-
та Са за но віч, ву ча ні ца 11-га кла са гім на-
зіі №1 г. Ві цеб ска Бар ба ра Кус ко ва, дзе-
ся ці клас нік гім на зіі № 8 г. Ві цеб ска Ілья 
Мя дзя ні каў і вы пуск нік Іў еў скай ся рэд няй 
шко лы Аляк сей Віс цяж. Трэ ні ра ва лі ка-
ман ду за гад чы ца ка фед ры ін фар ма ты кі 
Мінск ага дзяр жаў на га вы шэй ша га ра-
дыё тэх ніч на га ка ле джа Іры на Кі ры но віч 
і стар шы вы клад чык ка фед ры вы лі чаль-
най ма тэ ма ты кі Бе ла рус ка га дзяр жаў на-
га ўні вер сі тэ та Аляк сей Тоў сці каў.

Кан ку рэн цыя бы ла над звы чай вост-
рая: за пры за выя мес цы зма га лі ся 322 
кан кур сан ты з 84 кра ін све ту. Але ўсе 
на шы школь ні кі вяр ну лі ся да моў з уз на-
га ро да мі: ся рэб ра ны ме даль у Мі кі ты Са-
за но ві ча і Бар ба ры Кус ко вай, а «брон за» 
— у Аляк сея Віс ця жа і Ільі Мя дзя ні ка ва.

Да рэ чы, Аляк сей Віс цяж стаў пры зё-
рам між на род най алім пі я ды па ін фар ма-
ты цы ўжо ў дру гі раз. Праў да, ле тась у 
Тай ва ні ён за ва я ваў «се раб ро». Сур' ёз-
на зай мац ца ін фар ма ты кай і пра гра ма-
ван нем та ле на ві ты ву чань па чаў яшчэ 
ў сё мым кла се. А ўжо ў вось мым кла се 
ўдзель ні чаў у рэс пуб лі кан скай алім пі я-
дзе па гэ тым прад ме це, за ва я ваў шы на 
аб лас ным эта пе дып лом ІІІ сту пе ні.

Як пе ра мож ца між на род най алім пі я-
ды, Аляк сей мог без зда чы іс пы таў стаць 
сту дэн там вя ду чых ра сій скіх ВНУ. Ад нак 
ма ла ды ча ла век аб раў мес цам свай го да-
лей ша га на ву чан ня Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
ўні вер сі тэт ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро-
ні кі, ку ды быў за лі ча ны без пра хо джан ня 
цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА
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